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Pflichtaufgaben: 
 
 

1 Gegeben sei die Funktion f mit 
23

6)(
−

==
x

xfy . 

 
1.1 Für welchen x – Wert ist die Funktion  f nicht definiert? 
 Welche Art der Unstetigkeit ( Unterbrechung ) liegt vor? 
 
1.2 Zeichnen Sie die Funktion f im Intervall [ 0,9; 5 ] ! 
 
1.3 Berechnen Sie, ab welcher reellen Zahl x des Intervalls [ 0,9; 5 ] alle Funktionswerte 

kleiner als 1 sind! 
 
1.4 Weisen Sie nach, dass die Funktion f keine lokalen Extrema besitzt! 
 
1.5 Die Tangente im Punkt  P0(x0; y0) mit x0 ∈[0,9; 5] an den Graph der Funktion f hat den 

Anstieg .
8
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 Berechnen Sie die Koordinaten von P0 und stellen Sie eine Gleichung für diese 
 Tangente auf! 
 
1.6 Berechnen Sie den Inhalt der Fläche zwischen der Kurve von f und der x – Achse im 

Intervall [ 1; 4 ]! 
 
 
2 Ermitteln Sie die Koordinaten des Endpunktes des Vektors, der im Punkt P1(-2; 3; 5) an-

greift, in Richtung auf P2(6; -1; 2) zeigt und die Länge s = 31,5 besitzt! 
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Wahlaufgaben: Von diesen Aufgaben muß nur eine gelöst werden. 
 
 
3 Gegeben ist die Funktion f mit .)3()( 5,0 xexxfy ⋅−==  
 
3.1 Berechnen Sie die Schnittpunkte des Graphen von f mit den Koordinatenachsen und 

untersuchen Sie das Verhalten der Funktion f für ±∞→x ! 
 
3.2 Bestimmen Sie Extrem- und Wendepunkte! (einschließlich Nachweise) 
 
3.3 Zeichnen Sie den Graph der Funktion f im Intervall [ -2; 4 ]! 
 
3.4 Weisen Sie nach, dass die Funktion F mit ( ) xexxFy 5,0102)( ⋅−== eine Stammfunktion 

der gegebenen Funktion f ist! 
 
3.5 Berechnen Sie den Inhalt der Fläche, die von den Koordinatenachsen und der Kurve der 

gegebenen Funktion f vollständig eingeschlossen wird! 
 
 
4 Eine Blechtafel von 300mm Breite wird bei 100mm so abgewinkelt, dass sie an einer 

Wand als Rinne mit möglichst großem trapezförmigen Querschnitt angebracht werden 
kann. (siehe Skizze, nicht maßstäblich!) 

 
4.1 Stellen Sie die Strecken x und y in Abhängigkeit 
 des Winkelsα dar! 
 
4.2 Geben Sie eine Formel zur Berechnung der trapez- 
 förmigen Querschnittsfläche in Abhängigkeit des 
 Winkels α dar! 
 
4.3 Ermitteln Sie den Winkel α so, dass die Querschnittsfläche maximal wird! 
 (Auf den Nachweis des Extremums wird verzichtet!)  
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Lösungshinweise: 
 

1 
23

6)(
−

==
x

xfy  

 

1.1 






∈

3
2Rx  

 v(x) = 0    
3
2

== Pxx  Polstelle, weil u(x) = 6 ≠ 0 

1.2 Graph: 
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3.1 Px(3; 0) Py(0; -3) 
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3.3 Graph: 
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4.1 Zahlenwerte in dm ! 
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